

连续9年 周老师的

公益暑托班

又开了

今年场地变大了
还来了一群助教



给孩子们准备饭菜。

“我爸爸是种田的，一般凌晨4点出门，很晚才回家，没有时间陪我。在周老师的暑托班，我可以做游戏、看书、听老师上课，我很开心！”

在鄞州区塘溪镇新时代文明实践所，周老师的暑托班又开课了。说这话的是塘溪镇中心小学9岁的周润壕，在暑托班的日子，他每天都笑呵呵的。

周老师是塘溪镇中心小学党支部书记、副校长周妙亚，孩子们都喜欢叫她“周妈妈”。她的公益暑托班已经办了9年。不同的是，今年暑托班的场地变大了，越来越多的爱心力量加入这场公益行动。

1 一次家访被触动 公益暑托班连续办了9年

“孩子们，你们知道自己的爸爸妈妈是怎么工作的吗？我们一起来看看！”大屏幕里，一位孩子的母亲正在制衣间工作，她忙得连喝口水的时间都没有；另一位孩子的母亲则专心致志低头拧螺丝……这些画面让孩子们沉默了。

7月25日上午，在塘溪镇新时代文明实践所，周妙亚正在给孩子们上一堂有关感恩的课。

施梦婷的老家在江西，今年10岁。说起父亲，小女孩的眼眶红红的。“我爸爸在厂里打工，有一次被大大的零件砸到脚了，他都舍不得休息，第二天又去上班了。我很心疼爸爸！”看完视频，周妙亚让孩子们以《辛苦的爸爸/妈妈》为题，写下对父母的感恩。

周妙亚执教29年，孩子们都喜欢叫她“周妈妈”。自2014年暑期开始，周妙亚连续9年开办公益暑托班。每年暑假前，她通过班主任推荐及家访等方式，“录取”一群年龄相仿的农村留守儿童和外来务工子女。今年暑假，有23名孩子进入周老师的公益暑托班。

2 暑托班开在自己家 丈夫当大厨，女儿当助教

很多人认识周妙亚，是从她的公益暑托班开始的。2013年，她到赤董小学任教时发现，这所高山上的小学，仅有39名学生，基本上是外来务工人员子女和留守儿童。

周妙亚办公益暑托班的念头源于一次家访。2014年暑假前，她在家访中发现，很多外来务工人员子女家境困难，家里没有书桌，没有台灯，甚至连一张像样的床都没有。家长们忙于生计，孩子们则成了“留守儿童”。特别是暑假，很多孩子只能待在家里看电视，甚至连饭都吃不上。“暑假让孩子来我家，我来照顾。”就这样，周老师的公益暑托班从那年夏天开始了。

第一年公益暑托班有17个孩子参加，大多是周妙亚挨家挨户上门“找”来的。孩子家长听说暑托班免费有些将信将疑，有些担心来回接送不方便。那年，周妙亚不光开办了暑托班，还要负责个别孩子的接送。“有些家长下班晚，没时间来接孩子，我就负责送回家。”慢慢地，暑托班的人气越来越旺。

以前，公益暑托班就在周妙亚的家，她把一楼70多平方米的空间腾出来。丈夫当大厨，女儿当助教，前两年外甥女也来帮忙。

今年，公益暑托班延伸到了150平方米的塘溪镇新时代文明实践所，每天有当地志愿者来搭把手。临近中午，周妙亚就带孩子们回家吃饭，步行不过百余米。

采访当天的中餐相当丰盛，有可乐鸡翅、番茄炒蛋、酸辣土豆丝，还有粉丝汤，餐后水果有西瓜、葡萄等……有孩子笑呵呵说：“暑托班的饭菜比家里都好吃！”

►周妙亚辅导孩子们。

3 周老师不再是一个人 越来越多的力量参与其中

这两年，越来越多的爱心力量注入公益暑托班。采访当天，恰逢中河街道东城社区的社工和小小志愿者给塘溪孩子们送来百余册图书，还有居民众筹的25只爱心书包，里面有水杯、风扇、帽子、文具等。

来自宁波城市职业技术学院的大学生们成了周妙亚的得力小助手，轮流给暑托班的孩子上课。暑托班的课程尤为丰富，阅读、写作、书法、美术、音乐、编程、趣味英语等，并结合塘溪红色资源，开展名人故居宣讲、红色研学课等。周妙亚还带孩子们坐地铁游城市、畅游海洋世界、参观博物馆等，所有费用都由她自掏腰包。

让周妙亚欣慰的是，女儿华星辰和同学也来帮忙了。在女儿眼里，自己家就像是孩子们的“集体宿舍”。去年台风期间，有些家长住进了避灾安置点，周妙亚连夜将一群孩子接到了自己家。“男孩子打地铺，女孩子睡我房间，3个房间睡了13个孩子。”华星辰打趣，自己则被“安置”到了阿姨家。“2016年寒潮来袭，担心孩子们挨冻，妈妈直接把10多名孩子接回了家。”

“只要孩子们愿意来，只要家长们有需要，我会坚持办下去！”周妙亚希望有更多的爱心人士、爱心组织能关心关爱农村特殊儿童的教育和成长，让这些孩子被“看见”。

记者 薛曹盛
实习生 陈思燕 文/摄



“最美楼道”评选 竞争激烈

还有最后4天
请大家抓紧时间

7月15日起，宁波晚报发起的“最美楼道”评选活动，受到广大市民的积极响应，大家都为自己小区的楼道打call。

“已投”“继续投”“一起加油”……这几天，鄞州区东胜街道中山首府小区业主群已经被“最美楼道”投票刷屏。该小区A座楼道今年5月刚刚改造完成，105户居民自筹自改，齐心将电梯、大堂、楼道、地下室重新装修了一遍。

“每天一早醒来，第一件事就是投票，看排行榜！”中山首府一名不愿意透露姓名的业主告诉记者，自从知道自家小区改造后的楼道进入了宁波晚报的“最美楼道”候选，业主们都喜出望外，大家统一定了一个目标：一定要拿下第一！这名业主表示，有人半夜还在各处发动拉票，“大家自筹改造的楼道，每个业主都很爱惜，一看排名有点落后，就会有业主发在群里提醒大家。”

该楼道一名姓张的业主已经发动了六七十名邻居，“除了邻居，亲朋好友、同事客户我都拉上了，他们也在帮我一起发动投票。”她说。

镇海区招宝山街道港城花园小区业主这几天也非常积极。自社工刘桦将“最美楼道”投票链接发在居民群、网格群等后，小区居民纷纷响应，每天定时定点为自家的楼道投票。“我们这里的绿色楼道都是自家的花花草草，打扮得这么美，自然要支持！”居民吴先生说。

据了解，该小区业主众筹了一个盆景园，放置了上百盆形态各异、造型美观的盆景，还设有景观石桌椅，供居民休息纳凉。

此外，鄞州区中河街道风格城事小区党员群、志愿者群、网格群、业主群等也积极响应，大家踊跃投票。高新区梅墟街道在街道微信公众号发布消息，为街道入围的小区“最美楼道”拉票……

“最美楼道”投票还在继续，截止时间为7月29日下午5点，还有4天，想为自家小区投票的居民们，可要抓紧时间了。

记者 王悦宁

●投票规则

1. 下载甬上APP;
2. 找到“最美楼道”投票链接进行投票;
3. 每人每天可投5票。



扫码下载 甬上APP